

发生冻疮后忌立刻高温保暖

冬季天气寒冷,本就是冻伤的高发季,再加上今年冬天较往年更冷,这也增加了冻伤发生的可能。而事实上,专家称,冻伤与冻疮不是一回事,而且冻疮是可以预防的。

冻疮诱因

潮湿、缺乏运动都易致冻疮

“冻疮的组织病理表现为淋巴细胞性血管炎,所以天气寒冷是一方面因素,人体对寒冷所产生的免疫反应也是一个重要因素。”伦文辉表示,一些机体的原有疾病,如外周循环不良、冷球蛋白和冷凝集素也是致病因素,一些红斑狼疮的病人会出现冻疮样损害。

伦文辉进一步解释,潮湿的环境也会引起或加重冻疮的产生,因为潮湿的环境在同样的温度下可以造成皮温更低,这也是南方冬季时感觉湿冷的原因,所以冻疮在南方发生比例高,北方则冻伤更常见。一些特定的人群,如在寒冷潮湿环境下经常骑马的女性、在寒冷河流中跋涉、有厌食症的人,以及刻意减肥而运动过度的人也容易患冻疮,因此,要在生活习惯上加以注意。

孙丽蕴表示,冻疮是机体对寒冷发生的异常反应。除了天气寒冷外,运动缺乏,即在寒冷天气中长期站立、缺乏活动,也会引起肢体的末梢和暴露部位血液循环不足而导致冻疮。此外,衣物束缚过紧,如戴手套、穿鞋过紧,也会造成末端血液循环障碍,易诱发冻疮。

热点问答

生冻疮后保持干燥,切忌抓挠

冻疮在护理时有哪些方面的注意事项?

伦文辉:冻疮的护理应注重保暖,另外,应避免将局部皮肤弄破,还应加强锻炼,以促进局部血液循环,市民应避免暴露在湿冷环境。另外,从西医来看,饮食对冻疮护理时产生的影响不是特别大,但吸烟对冻疮不利。

孙丽蕴:发生冻疮后,宜逐渐加热,如用温水而不用过热的水浸泡,或干搓手、面,以雪来搓手、面等逐渐加热的方式,或用火

后心跳、呼吸停止。

冻疮治疗

染和病情加重。

可用冷水浴进行耐寒锻炼

冻疮恢复后是否会复发?有哪些方法可以预防冻疮的发生?

伦文辉:患冻疮的人再遇到寒冷潮湿的环境会复发,冻疮是可以预防的。冻疮一般产生在人体血液循环不太好的部位,因此,预防冻疮,要注重保暖,避免低温对人体血液循环造成影响。一旦发生冻疮,病程会持续几周,如果注意保暖,冻疮可以自愈。必要时也可以到医院请医生开一些止痒药物和改善周围血液循环的药物。

孙丽蕴:有条件的市民还可以进行耐寒锻炼,即冷水浴,市民可以从炎热季节开始进行冷水浴,用冷水洗脸、洗足,坚持到寒冷季节,以增强对寒冷的抵抗能力。患手足冻疮者也可每年1月份开始用冷热水交替泡手足,温度40℃左右,冷度不低于10℃,每日1次,每次20~30分钟,以增强对寒冷的抵抗能力。

特别提醒

儿童比成人更易生冻疮

“需要指出的是,冻疮的发生也与年龄因素有关,儿童、少年容易发生冻疮,青壮年次之,老年人不容易发生冻疮。”孙丽蕴解释,这是因为儿童和少年接受寒冷刺激以后,皮下小血管发生痉挛性收缩,其反应较强,会导致血液循环停滞,局部组织营养不良,容易发生损伤,而老年人由于皮下小血管对寒冷的刺激不敏感,故发病率低于儿童。

孙丽蕴还说,青壮年妇女比同年龄的男子容易生冻疮,这是因为妇女对寒冷的适应性较差,皮肤对寒冷的抵抗力低。另外,冻疮的发生还与全身血液循环状况有关,患心血管疾病、末梢血液循环障碍以及营养不良者,局部皮肤对寒冷的适应性、耐受性和抵抗力差,也容易发生冻疮。

(新报)



预防冻疮,要注重保暖,避免低温对人体血液循环造成影响。

广告